
 
 
     
 

Ερμούπολη, 04 Αυγούστου 2009                     
Αρ. Πρωτ. 10.732 

  

ΠΡΟΣ  
Κύριο Θεόδωρο Αμπατζόγλου 
Διοικητή ΙΚΑ – ΕΤΑΜ 
Αγ. Κωνσταντίνου 8,  
Τ.Κ. 102 41, ΑΘΗΝΑ 
 
 

ΘΕΜΑ: «Σύνταξη κατάστασης οφειλέτη & έκδοση πράξης ταμειακής βεβαίωσης οφειλής προ της 
ολοκλήρωσης της διοικητικής διαδικασίας ενώπιον της τοπικής επιτροπής». 

 

Αξιότιμε κύριε Διοικητά, 
 

Σύμφωνα με πρόσφατη νομολογία  του  Συμβούλιου της Επικρατείας, ως ανώτατου 
Δικαστηρίου του κράτους σε θέματα Διοικητικών Υποθέσεων και συγκεκριμένα με τις υπ’αριθμ. 
2982/2007 και 1760/2008 αποφάσεις του, αντίγραφο των οποίων και σας επισυνάπτουμε στην 
παρούσα, δεν επιτρέπεται η σύνταξη κατάστασης οφειλέτη που αποτελεί νόμιμο τίτλο είσπραξης 
της οφειλής, ούτε η έκδοση πράξης ταμειακής βεβαίωσης της οφειλής και δεν υπάρχει στάδιο 
έναρξης της αναγκαστικής εκτέλεσης αν δεν ολοκληρωθεί η διοικητική διαδικασία ενώπιον της 
τοπικής διοικητικής επιτροπής. 

 
 Κατά συνέπεια η προθεσμία για την κατάθεση ενστάσεως του οφειλέτη του ΙΚΑ και η 

κατάθεση αυτής, αναστέλλουν την ταμειακή βεβαίωση της σχετικής οφειλής και οποιοδήποτε 
μέτρο αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος του μέχρι την έκδοση της απόφασης της Τοπικής 
Διοικητικής Επιτροπής.  

 
Εντούτοις, είθισται όλως παρανόμως κατά την άποψή μας, το ΙΚΑ να προβαίνει με την 

έκδοση των ΠΕΕ σε άμεση βεβαίωση της οφειλής με ότι αυτό συνεπάγεται για τον διοικούμενο 
πολίτη ενώ το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο της χώρας μας έχει αποφανθεί επανειλημμένα ότι, 
οι εν λόγω ταμειακές βεβαιώσεις, ενώ εκκρεμεί η προθεσμία για την υποβολή ενστάσεως και 
εξέταση αυτής από τις κατά τόπους διοικητικές επιτροπές, είναι καθόλα παράνομες και νόμιμα 
λαμβάνουν χώρα μόνο μετά την έκδοση αποφάσεως από την αρμόδια τοπική διοικητική 
επιτροπή. 

 
Κατά συνέπεια οποιοδήποτε διοικητικό μέτρο κατά του διοικούμενου πολίτη που απορρέει 

από την έκδοση ταμειακών βεβαιώσεων – όπως η άσκηση ποινικής δίωξης, η κατάσχεση 
κινητών και ακινήτων αυτού, η μη χορήγηση ασφαλιστικής ενημερότητας που μπορεί να κωλύσει 
την οποιαδήποτε δραστηριότητα του ως ελεύθερου επαγγελματία, όπως τη μη δυνατότητα 
μεταβίβασης ακινήτου, χορήγησης δανείου από τράπεζα κλπ – δεν είναι σύννομο και θα πρέπει 
να ακυρωθεί ως στηριζόμενο σε μη νόμιμη διοικητική πράξη, ήτοι την ταμειακή βεβαίωση της 
οφειλής ενόσω εκκρεμεί η προθεσμία για την υποβολή ενστάσεως και η έκδοση αποφάσεως 
επ’αυτής από την τοπική διοικητική επιτροπή. 



 
 
Επειδή οι επιχειρήσεις του Νομού Κυκλάδων αντιμετωπίζουν συνεχώς το πρόβλημα της 

πρόωρης κατά την άποψή μας, ταμειακής βεβαίωσης και άρνησης του ΙΚΑ να χορηγεί 
ασφαλιστική ενημερότητα από την λήξη της διαδικασίας του ελέγχου μέχρι την εξέταση του 
θέματος από την Τ.Δ.Ε. η οποία συνεδριάζει αρκετούς μήνες μετά το πέρας του ελέγχου, 
προκύπτουν σοβαρά προβλήματα στις επιχειρήσεις ή και αδιέξοδα ως προς περιπτώσεις 
συναλλαγών τους με τις Τράπεζες, την θεώρηση Βιβλίων και Στοιχείων τους από τις Δ.Ο.Υ. και 
άλλες. 

 
Παρακαλούμε, όπως εφαρμόζοντας τις αποφάσεις του Ανώτατου Διοικητικού Δικαστηρίου 

της χώρας, κοινοποιήσετε στα κατά τόπους καταστήματα του ΙΚΑ απαγόρευση ταμειακής 
βεβαίωσης οφειλών πριν από την συζήτηση των αποτελεσμάτων των ελέγχων από την Τ.Δ.Ε., 
την οποία παρακαλούμε όπως μας την κοινοποιήσετε για ενημέρωση των μελών μας, καθώς και 
την οδηγία χορήγησης ασφαλιστικής ενημερότητας ( όχι γενικού περιεχομένου, καθόσον μπορεί 
για το ίδιο το ΙΚΑ να θεωρείται ο «εν λόγω» οφειλέτης αλλά για τη σύνταξη συμβολαίων, 
θεώρηση βιβλίων και στοιχείων στη Δ.Ο.Υ. , χορήγηση δανείων κλπ. δηλαδή για όλες τις 
πράξεις που η επιβολή λήψης ασφαλιστικής ενημερότητας για τη διεκπεραίωση τους είναι 
αμφίβολης συνταγματικότητας) για μεμονωμένες πράξεις, για τις οποίες μάλιστα δε θα έπρεπε 
σύμφωνα με τα όσα ορίζει το Σύνταγμα μας να επιβάλλεται η προσκόμιση ασφαλιστικής 
ενημερότητας. 
 
 
Με εκτίμηση, 
 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 
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